宁卫发〔2007〕57号
关于转发市卫生局《关于加强和规范医学专业毕业生试用期备案管理的通知》的通知
各医疗单位：
为进一步规范医师资格考试报名工作，做好医学专业毕业生试用期备案管理，现将市卫生局《关于加强和规范医学专业毕业生试用期备案管理的通知》（甬卫发〔2007〕71号）文件转发给你们，并提出如下意见，请一并贯彻执行。

一、试用期备案工作是杜绝虚开试用期证明，严格医师资格准入考试的一项有效手段，请各单位人事部门高度重视，对符合条件的考生，要及时通知上报。

二、结合我县实际情况，备案上报期限定为每年的12月31日前，备案部门为县卫生局医政科，提供材料以市卫生局文件规定为准。

三、备案对象为被医疗、预防、保健机构聘用的所有医学专业毕业生，包括正式工和临时工，但已取得执业助理医师资格或前一年已参加医师资格考试的不需要备案。

四、请各乡镇及时通知本辖区内所有医疗机构，若未参加试用期备案者，次年医师资格考试报名将不予受理，责任由各医疗机构自行承担。

二○○七年七月二日
关于加强和规范医学专业毕业生

试用期备案管理的通知
甬卫发〔2007〕71号
各县（市）、区卫生局（文卫局、社管局），市级医疗卫生单位： 
        为加强医疗机构管理和规范医师资格考试报名工作，严格医师资格准入，提高医疗质量，保证医疗安全，根据《中华人民共和国执业医师法》、卫生部《医师资格考试报名资格规定（2006版）》有关规定，结合我市实际，现就加强和规范医学专业（即临床、中医、口腔、公共卫生等类别，下同）毕业生试用期备案管理通知如下： 
        一、试用原则 
        医疗、预防、保健机构聘用医学专业毕业生应遵循试用期岗位与医学专业学历对口的原则，建立资格审查、考核评定、录用、登记备案工作机制，并有专人负责。凡拟用于医学专业岗位的人员，须具备相应的医学专业学历，不得试用无学历及非医学专业学历人员。 
        二、备案程序 
        （一）取得医学专业学历毕业生，被医疗、预防、保健机构聘用后，必须在每年的8月31日前，由聘用单位统一报具有管辖权的卫生行政主管部门（医政部门）审核，并履行登记备案手续。 
        （二）办理登记备案手续，需提交医学专业毕业生本人身份证、医学专业学历证书（含学位证书）、毕业生登记表原件、复印件各一份，经确认大中专毕业有效学历后，填写《医疗机构试用期医学专业毕业生备案名册》（附件1）一式两份，试用机构存档一份，卫生行政部门备案一份。 
        （三）试用期满一年并经考核合格（附件2），方可向卫生行政部门申请报名参加相应类别的医师资格考试。未经备案或试用期时间未满一年、考核不合格及省卫生厅医师资格考试报名资格终审不合格者，取消医师资格考试报名资格。 
        三、试用管理 
        （一）医疗、预防、保健机构试用医学专业毕业生，应视其所学专业为其安排在相关试用岗位和必要的轮转实习，并指定带教人员、安排试用期学习工作计划，建立试用期考核制度，建立技术档案，纳入员工管理。 
        （二）试用期医学专业毕业生无处方权，应在具有执业资质的带教人员指导下从事相应的诊疗活动，不得独立进行医学诊查、疾病调查、医学处置，不得出具任何形式的医学证明文件和医学文书，不能独立值班。其所开具处方、书写病历、检查单、报告单等医学文书，均须由带教人员检查、审核及修改并签字生效。 
        四、其他 
        经我市辖区卫生行政部门审核、登记注册同意对外服务的军队医疗机构，其试用的非现役军人的医学专业毕业生，以及计划生育技术服务机构、采供血机构试用的医学专业毕业生参照执行。 
  
 附件：1．医疗机构试用期医学专业毕业生备案名册 
              2．试用期满一年并考核合格证明 
                                    
二○○七年六月五日  
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