助理医师试题
第三周
一、最佳选择题
1. 组织和细胞损伤后，周围细胞增殖、修复的过程
A. 化生
B. 肥大
C. 机化
D. 再生
E. 增生

2. 慢性萎缩性胃炎时，胃上皮常发生
A. 鳞状上皮化
B. 肠上皮化生
C. 结缔组织化生
D. 假粘液腺化生
E. 骨化生

3. 萎缩细胞在电镜下，最显著特点是
A. 肌丝增多
B. 线粒体增多
C. 滑面内质网增多
D. 自噬泡增多
E. 粗面内质网增多

4. 下列器官常呈结节性增生，应除外的是
A. 胸腺
B. 甲状腺
C. 乳腺
D. 前列腺
E. 肾上腺

5. 下列哪种器官最易发生脂肪变性
A. 心脏
B. 肺脏
C. 肝脏
D. 脾脏
E. 肾脏

 6. 下列病变哪一项是正确的
A. 慢性肝淤血晚期，脂肪变性主要位于肝小叶周围
B. 磷中毒时肝脂肪变性主要位于小叶中心
C. 白喉杆菌外毒素引起心肌脂肪变性，乳头肌常呈红黄相间
D. 贫血时心肌脂肪变呈弥漫分布
E. 脂性肾病时，远曲小管上皮脂肪变最明显

7. 白色血栓形成的主要成分是：
A. 纤维素
B. 中性粒细胞
C. 血小板
D. 单核细胞
E. 红细胞

 8.易发生贫血性梗死的器官是：
A. 心、脑、肠
B. 肾、肠、脑
C. 心、脾、肾
D. 脾、心、肺
E. 肾、心、肺


9. 活动性风湿性心脏病时，Aschoff小体常见部位是
A. 心内膜下
B. 心外膜内
C. 心瓣膜内
D. 心肌间质
E. 心肌传导系统


10.关于动脉粥样硬化早期病变叙述中下列哪项正确
A. 中膜平滑肌细胞移入内膜形成泡沫细胞
B. 平滑肌细胞产生胶原
C. 纤维帽形成
D. 钙化
E. 以上都不是


答案及解析
第1题
【正确答案】 D
【答案解析】 再生是指损伤周围的同种细胞来完成修复的过程。此处需要考生特殊记忆的知识点是神经（节）细胞不能再生，神经胶质细胞和神经纤维细胞可以再生。

第2题
【正确答案】 B
【答案解析】 病理观察发现，胃炎发生两种化生：肠化生和假幽门腺化生。

第3题
【正确答案】 D
【答案解析】 萎缩的形态表现萎缩细胞胞浆内的细胞器大量退化，因而线粒体和内质网减少，但溶酶体增多，吞噬自身物质形成许多自噬泡。
被吞噬的细胞器和生物大分子先要被内质网的膜包裹起来形成自噬泡。

第4题
【正确答案】 A
【答案解析】 胸腺增生通常呈弥漫性均匀增大。但甲状腺、乳腺、前列腺、肾上腺在相关激素作用下，增生常呈结节状。

第5题
【正确答案】 C
【答案解析】 肝脏是脂肪代谢的枢纽，脂肪代谢过程中的任何一个环节发生障碍，都可引起肝细胞的脂肪变性。其原因为：脂蛋白合成障碍、中性脂肪合成过多、脂肪酸的氧化或酯脂障碍。肝脏肿大，质地较软，色泽淡黄，切面结构模糊，镜下可见在变性的肝细胞浆内出现大小不一的空泡，如果肝脏的脂肪变性伴有慢性肝淤血时，则肝切面由暗红色的淤血部分和黄褐色的脂肪变性部分相互交织，形成类似中药槟榔切面的色彩，故称之为“槟榔肝”。

第6题
【正确答案】 A
【答案解析】 磷中毒时,肝细胞脂肪变性则主要发生于小叶周边区,这可能是由于此区肝细胞对磷中毒更为敏感的缘故。
白喉杆菌一般停留于局部病灶,不进入血行,偶可到达局部淋巴结。早期心肌呈水肿、浊肿及脂肪变性,继而有多发性、灶性坏死、细胞浸润及肌纤维断裂。
严重贫血可使心、肝、肾细胞的脂肪变性，在肝脏以小叶中央为主。长期、中等程度缺氧引起灶性心肌脂肪变性。弥漫性心肌脂肪变性可见于中毒和严重缺氧，如白候型中毒性心肌炎。
肾脏脂肪变性时，脂滴主要沉积于近曲小管上皮细胞的基底部，严重者远曲小管也可受累。

第7题
【正确答案】 C
【答案解析】 确切的说是A+C，本题题干问“主要成分是”，故只选C。
白色血栓（palethrombus）发生于血流较速的部位（如动脉、心室）或血栓形成时血流较速的时期〔如静脉混合性血栓的起始部，即延续性血栓（propagatingthrombus）的头部〕。镜下，白色血栓主要由许多聚集呈珊瑚状的血小板小梁构成，其表面有许多中性白细胞粘附，形成白细胞边层，推测是由于纤维素崩解产物的趋化作用吸引而来。血小板小梁之间由于被激活的凝血因子的作用而形成网状的纤维素，其网眼内含有少量红细胞。肉眼观呈灰白色，表面粗糙有波纹，质硬，与血管壁紧连。

第8题
【正确答案】 C
【答案解析】 梗死是一种坏死，是由于血管阻塞引起的局部组织缺血性坏死。坏死是活体内范围不等的局部细胞死亡，死亡细胞的质膜崩解、结构自溶并引发急性炎症反应。坏死可由多种原因引起，梗死是单指血管阻塞引起的局部组织缺血性坏死。根据含血量的多少，梗死可分为贫血性梗死和出血性梗死。
贫血性梗死发生于动脉阻塞，常见于心、肾、脾等组织结构比较致密和侧支血管细而少的器官。当梗死灶形成时，从邻近侧支血管进入坏死组织的出血很少，故称贫血性梗死。梗死灶呈灰白色。梗死灶的各种形态改变，随动脉阻塞后时间的延续，才逐渐显露出来。心肌梗死在血流中断后6小时以上才能辨认。在以后的24小时内梗死区域才渐渐变的清晰，因坏死组织引起的炎症反应，周围有嗜中性粒细胞浸润，形成白细胞浸润带。3～4天后，其边缘出现充血、出血带。梗死12～18小时后才出现镜下凝固性坏死的改变，早期梗死灶内尚可见核固缩、碎裂和核溶解，细胞浆红染等坏死的特征，组织结构轮廓保存，仍可辨认。后期，细胞崩解呈红染的均质性结构，边缘有肉芽组织和疤痕组织形成。
第9题
【正确答案】 D
【答案解析】 Aschoff小体体积颇小，一般显微镜下才能看见，多发生于心肌间质、心内膜下和皮下结缔组织；心外膜、关节和血管等处少见。在心肌间质内者多位于小血管旁，略带圆形或梭形，其中心部为纤维素样坏死灶，周围有各种细胞成分：①风湿细胞：胞浆丰富，嗜碱性，核大，呈卵圆形、空泡状。染色质集中于核的中央，核的横切面状似枭眼；纵切面上，染色质状如毛虫。②Aschoff巨细胞（Aschoffgiantcell）：含有1～4个泡状的核，与Anitschkow细胞相似，胞浆嗜碱性。以上两种细胞的来源尚有争论，但现代标记技术证明其为巨噬细胞源性。③小体内还有少量淋巴细胞（主要为T细胞）和个别中性粒细胞。此期经过约2～3个月。

第10题
【正确答案】 A
【答案解析】 病变早期，中膜的平滑肌细胞增生并迁入内膜，亦可吞噬脂质形成平滑肌细胞源性和肌源性泡沫细胞。脂纹是动脉粥样硬化的早期病变，光镜下可见大量泡沫细胞聚集。所以A是正确的，BCD都不是早期病变了。

