助理医师试题

第二十周

一、最佳选择题
1. 关于戴无菌手套，脱污染手套，下述描述哪项是错误的

A. 戴无菌手套时，注意勿触及手套外面

B. 脱污染手套时，手套外而不能触及皮肤

C. 常规洗手后，如用干手套，先穿手术衣后戴手套

D. 常规洗手后，如用湿手套，先戴手套后穿手术衣

E. 常规洗手后，如用干手套，先戴手套后穿手术衣

2. 关于痈的治疗正确的是

A. 初期只有红肿时，热敷治疗

B. 当表面紫褐色已破溃流脓时，不必切开

C. 切开引流时作“+”形切口

D. 切口应达病变边缘皮肤

E. 切口应深达深筋膜深面

3.  脓血症的主要特点是

A. 寒战

B. 高热

C. 病情发展迅速

D. 白细胞计数明显增高

E. 转移性脓肿

4. 大面积烧伤早期发生的休克多为

A. 神经源性休克

B. 心源性休克

C. 低血容量性休克

D. 过敏性休克

E. 感染性休克

5. 下列哪项不是乳癌的临床表现

A. 肿块生长速度较快

B. 癌块表面皮肤凹陷

C. 肿块表面光滑，活动度良好

D. 桔皮样外观

E. 最早表现为无痛，单发小肿块

6. 乳腺囊性增生病的处理是

A. 药物治疗

B. 放射治疗

C. 肾上腺皮质激素治疗

D. 全乳腺切除

E. 增生部位局部切除术

7. 解磷定治疗有机磷中毒的机制

A. 使胆碱酯酶恢复活性，消除或减轻烟碱样症状

B. 解除有机磷中毒的毒蕈碱样症状

C. 与有机磷结合排除体外

D. 使有机磷氧化还原成无毒物质

E. 以上都不是

8. 下面关于咯血的叙述说法错误的是

A. 24小时咯血量500ml以上为中量咯血

B. 24小时咯血量100ml以内为小量咯血

C. 咯血多为鲜红色或暗红色

D. 急性或慢性支气管炎是咯血的常见原因

E. 小量到中等量的咯血大多可自行终止

9.  患者女性，25岁，误服敌敌畏10ml半小时后昏迷来院，诊断急性有机磷中毒。下列属于烟碱样症状的是

A. 肌纤维束颤动

B. 多汗

C. 肺水肿

D. 瞳孔缩小

E. 流涎

10. 男性，32岁。因口服敌敌畏重度。中毒1小时入院。经阿托品、氯磷定等各项治疗3天后神志清醒，中毒症状缓解。体征消失，再用阿托品口服维持6天后，查全血胆碱酯酶活力仍处于80％左右，究其原因，最可能是

A. 系高毒类毒物中毒

B. 胃、肠、胆管内仍有残毒在吸收

C. 用解毒药剂量不足

D. 肝脏解毒功能差

E. 红细胞再生尚不足

答案及解析

第1题

【正确答案】 E

【答案解析】 干无菌手套外面为干净的面，里面不是干净的面。而手术衣外面是干净的，里面不是干净的。如果先戴手套，后穿手术衣，手套的外面必然要接触手术衣的里面，则会造成手套的污染，因此必须先穿手术衣，后戴手套。

带干手套的方法：

先穿无菌手术衣，用手套袋内无菌滑石粉包轻轻敷擦双手，使之光滑。用左手自手套袋内捏信两只手套的翻折部提出手套，使两只手套拇指相对向。先用右手插入右手手套内，再将戴好手套的右手2～5指插入左手套的翻折部分，让左手插入左手套中，然后将手套翻折部翻回套压住手术衣袖口。用无菌盐水冲净手套外面的滑石粉。在手术开始 前应将双手举于胸前，切勿任意下垂或高举。

第2题
【正确答案】 C

【答案解析】 一般用“+”字或“++”字形切口，有时亦可作“|||”形。切口的长度要超出炎症范围少许，深达筋膜，(不是深筋膜)尽量剪去所有坏死组织，伤口内用纱布或碘仿纱布填塞止血。 

痈不宜热敷，以免感染扩散。已有破溃者，因皮下组织感染的蔓延大于皮肤病变区，引流也不通畅，需及时做切开引流。切口不应超过正常皮肤，但要达深筋膜（但不要超过深筋膜）。

第3题
【正确答案】 E

【答案解析】 脓血症是指局部化脓性病灶的细菌栓子或脱落的感染血栓，间歇的进入血液循环，并在身体各处的组织或器官内发生转移性脓肿者。

所以此题选E。

菌血症（血培养阳性）；脓毒症（感染表现和全身炎症反应综合征）；脓毒综合征。（注：教材中没有使用脓毒血症）

脓毒症 ：外科感染合并有全身炎症反应的表现，如体温、呼吸、循环改变时称脓毒症：当脓毒症合并有器官灌注不足的表现，如乳酸酸中毒、少尿、急性神志改变等，则称为脓毒综合征。临床上将细菌侵入血液循环，血培养阳性，称为菌血症。

第4题
【正确答案】 C

【答案解析】 低血容量性休克是体内或血管内大量丢失血液、血浆或体液，引起有效血容量急剧减少所致的血压降低和微循环障碍。如严重腹泻、剧烈呕吐、大量排尿或广泛烧伤时大量丢失水、盐或血浆；食管静脉曲张破裂、胃肠道溃疡引起大量内出血；肌肉挫伤、骨折、肝脾破裂引起的创伤性休克及大面积烧伤所致的血浆外渗均属低血容量性休克。治疗主要是迅速补充血容量，迅速查明病因并制止继续出血或失液，根据病情决定是否使用升压药。

第5题
【正确答案】 C

【答案解析】 乳癌最早的表现是患乳出现单发的、无痛性并呈进行性生长的小肿块。肿块位于外上象限最多见（45～50％），其次是乳头、乳晕区（15～20％）和内上象限（12～15％）。肿块质地较硬，表面不光滑，边界不清楚，活动度差。因多无自觉症状，肿块常是病人在无意中（如洗澡、更衣）发现的。

少数病人可有不同程度的触痛或刺激和乳头溢液。肿块的生长速度较快，侵及周围组织可引起乳房外形的改变，出现一系列体征。如癌组织累及连接腺体与皮肤的Cooper氏韧带，使之收缩并失去弹性，可导致肿瘤表面皮肤凹陷；邻近乳头的癌肿因侵及乳管使之收缩，可将乳头牵向癌肿方向；乳头深部的肿瘤可因侵入乳管而使乳头内陷。

癌肿较大者，可使整个乳房组织收缩，肿块明显凸出。癌肿继续增长，表面皮肤可因皮内和皮下淋巴管被癌细胞堵塞而引起局部淋巴水肿，由于皮肤在毛囊处与皮下组织连接紧密，淋巴水肿部位可见毛囊处出现很多点状凹陷，形成所谓“桔皮样”改变。这此都是乳腺癌的重要体征。

第6题
【正确答案】 A

【答案解析】 治疗本病的治疗主要是对症治疗，可用中药或中成药调理，包括疏肝理气，调和冲任及调正卵巢功能。常用如口服中药逍遥散3-9 g，每日3次。对局限性乳腺囊性增生病，应在月经后1周至10天内复查，若肿块变软、缩小或消退，则可予以观察并继续中药治疗。若肿块无明显消退者，或在观察过程中，对局部病灶有恶性病变可疑时，应予切除并作快速病理检查。如果有不典型上皮增生，则可结合其他因素决定手术范围，如有对侧乳腺癌或有乳腺癌家族史等高危因素者，以及年龄大，肿块周围乳腺组织增生也较明显者，可作单纯乳房切除术。

第7题
【正确答案】 A

【答案解析】 解磷定肟类化合物，其季胺基团能趋向与有机磷杀虫剂结合的已失去活力的磷酰化胆碱酯酶的阳离子部位，它的亲核性基团可直接与胆碱酯酶的磷酸化基团结合而后共同脱离胆碱酯酶，使胆碱酯酶恢复原态，重新呈现活力。被有机磷杀虫剂抑制超过 36小时已“老化”的胆碱酯酶的复能作用效果甚差。对慢性有机磷杀虫剂中毒抑制的胆碱酯酶无复活作用。本品对有机磷杀虫剂引起的烟碱样症状作用明显，而对毒蕈碱样症状作用较弱，对中枢神经系统症状作用不明显。

第8题
【正确答案】 A

【答案解析】 24小时咯血量500ml以上为大咯血，100-500ml为中量咯血。

第9题
【正确答案】 A

【答案解析】 M样症状（毒蕈碱样症状）：交感神经兴奋引起平滑肌痉挛、外分泌腺分泌增强，重者发生肺水肿或呼吸衰竭死亡。

N样症状（烟碱样症状）：横纹肌-肌内接头处乙酰胆碱蓄积，横纹肌纤维束颤动（面、眼、舌、四肢、全身）；肌力降低和瘫痪，呼吸肌麻痹致呼吸衰竭。

简单记忆就是一个对腺体和肌肉控制力增强（毒蕈碱样症状）

另外就是失去对腺体和肌肉控制（烟碱样症状）

第10题
【正确答案】 E

【答案解析】 敌敌畏属高毒有机磷杀虫药，红细胞的乙酰胆碱酯酶被抑制后，一般不能恢复，需待数月红细胞再生后全血胆碱酯酶活力才能恢复。

